

กระทู้ถามที่ ๐๓๕ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๒๐ กรกฎาคม ๒๕๖๖

เรื่อง ปัญหาสุนัขจรจัดในกรุงเทพมหานคร

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถาพนายกรัฐมนตรี ดังต่อไปนี้

เนื่องจากปัญหาสุนัขจรจัดเป็นปัญหาสังคมที่สำคัญและส่งผลกระทบต่อประชาชนผู้อยู่อาศัยในพื้นที่ต่าง ๆ แม้ว่าทางภาครัฐจะได้มีการดำเนินการแก้ปัญหาไปแล้วในช่วงที่ผ่านมา แต่จำนวนของสุนัขจรจัดก็ยังไม่มีการลดลง กลับเพิ่มขึ้นหลายเท่าตัวในปัจจุบัน โดยในกรุงเทพมหานครเป็นอีกพื้นที่หนึ่งที่กำลังประสบปัญหาการมีสุนัขจรจัดอยู่ในขณะนี้ ซึ่งได้สร้างความเดือดร้อนให้แก่ประชาชนความเสี่ยงต่อการถูกสุนัขจรจัดทำร้ายซึ่งนำไปสู่ความเสี่ยงในการติดเชื้อโรคพิษสุนัขบ้า สัตว์เลี้ยง ไม่ว่าจะเป็สุนัข แมว ที่ถูกทอดทิ้งในที่สาธารณะหรือที่เรียกกันว่าสุนัขจรจัด แมวจรจัด เป็นสัตว์ที่ไม่มีเจ้าของดูแล มักเห็นได้ทั่วไปในทุกพื้นที่ของประเทศไทย โดยเกือบทั้งหมดมาจากเจ้าของที่ไม่สามารถให้การดูแลเลี้ยงดูสัตว์เหล่านั้นได้ จึงได้นำมาปล่อยตามสถานที่ต่าง ๆ ปัญหาสัตว์จรจัดถือเป็นวาระระดับชาติ เป็นเรื่องใหญ่เกินกว่าที่กรมปศุสัตว์จะทำเพียงกรมเดียวที่จะแก้ไขปัญหานี้ได้ หากแต่ต้องมีหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมาช่วยกัน ทั้งกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และกรุงเทพมหานคร โดยกระทรวงมหาดไทย เพื่อเป็นการแก้ปัญหาในระยะยาว ในช่วงที่ผ่านมา มีการถกเถียงในประเด็นปัญหาสุนัข - แมว จรจัด ว่าจะมีการแก้ไขอย่างไร โดยเฉพาะประเด็นเรื่องผู้เลี้ยงจะต้องมีความรับผิดชอบต่อสัตว์เลี้ยงของตนเอง การขึ้นทะเบียนสุนัข - แมว การเก็บภาษีสัตว์เลี้ยง รวมไปถึงประเด็นแนวทางการจำกัดสุนัข - แมวจรจัดที่ไม่มีเจ้าของทั้งอีกด้วย ดังนั้น เพื่อเป็นการแก้ไขปัญหาเหล่านี้ จึงขอเรียนถามว่า รัฐบาลมีแนวทางการจัดการของกรมปศุสัตว์ โดยกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และกรุงเทพมหานคร โดยกระทรวงมหาดไทย มีแนวทางดูแลและบริหารจัดการ เรื่องสุนัขจรจัดในกรุงเทพมหานคร อย่างไร เนื่องด้วยตอนนี้มีสุนัขจรจัดจำนวนมากในเขตพื้นที่บางขุนเทียน ประชาชนเดือดร้อนอย่างหนักจากผลกระทบสุนัขจรจัดจำนวนมาก แต่ไม่มีหน่วยงานใดมาดูแลจัดการ

เพราะท้องถิ่นได้ให้กระทรวงเป็นผู้ดูแล และกระทรวงก็ได้ให้ท้องถิ่นเป็นผู้ดูแล แต่กลายเป็นว่าไม่มี
หน่วยงานใดเป็นผู้ดูแล ผลกระทบความเดือดร้อนจึงตกมาอยู่ที่ประชาชนแทน ขอทราบรายละเอียด
ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

ณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล

กรุงเทพมหานคร

คำตอบกระทู้ถามที่ ๐๓๕ ร.

ของ นายณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล กรุงเทพมหานคร
เรื่อง ปัญหาสุนัขจรจัดในกรุงเทพมหานคร

ข้าพเจ้า นายเศรษฐา ทวีสิน นายกรัฐมนตรี ขอตอบกระทู้ถาม เรื่อง ปัญหาสุนัขจรจัด
ในกรุงเทพมหานคร ของท่านสมาชิกผู้มีความสนใจ ตามที่ได้รับรายงานจากกระทรวงเกษตรและสหกรณ์
และกระทรวงมหาดไทย ดังนี้

คำตอบ

จากข้อมูลของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ โดยกรมปศุสัตว์ ทราบว่า การแก้ไขปัญหา สุนัขจรจัด
ในพื้นที่กรุงเทพมหานคร โดยอำนาจและหน้าที่แล้วจะดำเนินการตามข้อบัญญัติกรุงเทพมหานคร
ตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ ให้ราชการส่วนท้องถิ่นออกข้อบัญญัติเพื่อกำหนด
เขตควบคุมการเลี้ยงสัตว์หรือปล่อยสัตว์เพื่อประโยชน์ในการรักษาภาวะความเป็นอยู่ที่เหมาะสม
กับการดำรงชีพหรือเพื่อป้องกันอันตรายจากเชื้อโรคที่เกิดจากสัตว์ และในกรณีที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นพบ
สัตว์ในที่หรือทางสาธารณะโดยไม่ปรากฏเจ้าของ ให้ราชการส่วนท้องถิ่นมีอำนาจกักสัตว์อย่างน้อย
๓๐ วัน เมื่อพ้นกำหนดแล้วยังไม่มีผู้ใดแสดงหลักฐานการเป็นเจ้าของ ให้สัตว์นั้นตกเป็นของราชการ
ส่วนท้องถิ่นนั้น และในกรณีที่ปรากฏว่าสัตว์ที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นพบนั้น เป็นโรคติดต่ออันอาจเป็น
อันตรายต่อประชาชน ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นมีอำนาจทำลายหรือจัดการตามเห็นสมควรได้ และ
ตามข้อบัญญัติกรุงเทพมหานคร เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ พ.ศ. ๒๕๔๕ กำหนด
ให้เป็นเขตควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ เพื่อรักษาความเป็นอยู่ที่เหมาะสมกับการดำรงชีพ
ของประชาชน ป้องกันเหตุเดือดร้อนรำคาญ อันตรายจากเชื้อโรคที่เกิดจากสัตว์และกำหนดมาตรการ
ควบคุมการเลี้ยงสัตว์ รวมทั้งอำนาจหน้าที่หากเจ้าหน้าที่พบสัตว์ที่ไม่ปรากฏเจ้าของในที่หรือทางสาธารณะ
และบทลงโทษสำหรับผู้ฝ่าฝืนบทบัญญัติดังกล่าวอีกด้วย

ทั้งนี้ กรมปศุสัตว์ถือเป็นหน่วยงานที่ดำเนินการเฝ้าระวัง ป้องกัน และควบคุมโรคระบาดสัตว์
ในกรณีนี้ คือ โรคพิษสุนัขบ้า โดยดำเนินการภายใต้พระราชบัญญัติโรคระบาดสัตว์ พ.ศ. ๒๕๕๘
พระราชบัญญัติโรคพิษสุนัขบ้า พ.ศ. ๒๕๓๕ และพระราชบัญญัติป้องกันการทารุณกรรมและ
การจัดสวัสดิภาพสัตว์ พ.ศ. ๒๕๕๗ ซึ่งการแก้ปัญหาสุนัขจรจัดจะเน้นการควบคุมประชากรด้วยการ
ผ่าตัดทำหมันแบบบูรณาการ ความร่วมมือกันระหว่างหน่วยงานหลายภาคส่วน ทั้งกรุงเทพมหานคร
โดยสำนักอนามัย กรมปศุสัตว์ โดยสำนักงานปศุสัตว์พื้นที่กรุงเทพมหานคร สำนักควบคุม ป้องกันและ
บำบัดโรคสัตว์ กองสวัสดิภาพสัตว์และสัตวแพทย์บริการ มหาวิทยาลัย สถานพยาบาลสัตว์เอกชน
และองค์กรอิสระ NGOs อาทิจี มูลนิธิเพื่อสุนัขในซอย (Soi Dog) เป็นต้น โดยจะมีการร่วมจัดทำ
แผนการดำเนินงานออกหน่วยสัตวแพทย์เคลื่อนที่ให้บริการประชาชนเป็นประจำต่อเนื่องกันทุกปี

นอกจากนี้ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ยังได้ส่งเสริมสร้างการรับรู้ให้กับประชาชนผ่านช่องทางสื่อประชาสัมพันธ์ต่าง ๆ ในเรื่องของการจัดสวัสดิภาพสัตว์ที่ถูกต้อง ไม่ปล่อยปละละเลยทอดทิ้งสัตว์เลี้ยงสำหรับในเรื่องของสุนัขจรจัดได้ดำเนินการ ดังนี้

๑. การวางระบบการดูแลโดยใช้พื้นที่ชุมชนสาธารณะสร้างระบบอาสาสมัคร รวมทั้งการมีส่วนร่วมของประชาชนในลักษณะของ “สุนัขชุมชน” โดยเป็นสุนัขที่คนในชุมชนนั้น ๆ ยอมรับมีอาสาสมัครในชุมชนช่วยกันดูแลเรื่องความเป็นอยู่ อาหาร สุขภาพ และสวัสดิภาพสุนัข อีกทั้งได้ส่งเสริมและสนับสนุนให้มีการจัดตั้งสถานสงเคราะห์สัตว์ โดยประชาชนทั่วไปสามารถที่จะขอรับการขึ้นทะเบียนสถานสงเคราะห์สัตว์เพื่อขอความช่วยเหลือจากกรมปศุสัตว์ได้ที่นายทะเบียนในแต่ละจังหวัดทั่วประเทศ รวมทั้งส่งเสริมให้ประชาชนที่รักสัตว์ขอรับสุนัขและแมวจากสถานสงเคราะห์ไปเลี้ยงแทนการซื้อจากร้านค้าสัตว์

๒. การควบคุมจำนวนประชากรสุนัขและแมวจรจัดทั้งที่อยู่ในที่สาธารณะและในสถานสงเคราะห์สัตว์นั้น มีนโยบายสำคัญในการให้บริการผ่าตัดทำหมันเพื่อลดจำนวนประชากร โดยไม่คิดค่าใช้จ่ายทั้งในลักษณะของการออกหน่วยเคลื่อนที่และการให้บริการที่หน่วยสัตวรักษ์ของกรมปศุสัตว์ โดยกองสวัสดิภาพสัตว์และสัตวแพทย์บริการ

๓. การออกประกาศกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ไม่ว่าจะเป็นเรื่องการจัดสวัสดิภาพในสถานที่เพาะพันธุ์สุนัข การจัดสวัสดิภาพในสถานที่เพาะพันธุ์แมว และการจัดสวัสดิภาพสัตว์ในสถานที่จำหน่ายสัตว์เลี้ยงเพื่อส่งเสริมให้มีการจัดสวัสดิภาพสุนัขและแมวที่เหมาะสม อันจะเป็นการลดการนำสุนัขและแมวที่ไม่ต้องการมาทิ้งในพื้นที่สาธารณะ ที่สำคัญมีการบังคับใช้กฎหมายที่เกี่ยวกับการปล่อยสุนัขและแมวอย่างเด็ดขาดจริงจัง อีกทั้งยังให้มีคณะกรรมการป้องกันการทารุณกรรมและการจัดสวัสดิภาพสัตว์ในระดับจังหวัด ซึ่งผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นประธานกรรมการมีส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และองค์กรจัดสวัสดิภาพสัตว์ในพื้นที่ เป็นกรรมการทำหน้าที่บริหารจัดการแก้ไขปัญหาในเรื่องการจัดสวัสดิภาพสัตว์ในระดับพื้นที่อีกด้วย

๔. มีการบูรณาการการทำงานร่วมกับภาคีเครือข่ายสัตวแพทย์ทั้งภาครัฐและเอกชนทั่วประเทศสามารถผ่าตัดทำหมันสุนัขและแมวจรจัดหรือด้อยโอกาส ในกรณีสุนัขจรจัดหรือสุนัขที่ไม่มีเจ้าของ การดำเนินการควบคุมสุนัขจรจัดเพื่อประโยชน์ในการรักษาภาวะความเป็นอยู่ที่เหมาะสมกับการดำรงชีพของประชาชนในท้องถิ่นหรือเพื่อป้องกันอันตรายจากเชื้อโรคที่เกิดจากสัตว์ หรือเพื่อป้องกันโรคและระงับโรคติดต่อหรือคุ้มครองดูแลและบำรุงรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมหรือเพื่อบำรุงและส่งเสริมการประกอบอาชีพของราษฎร

กฎหมายที่เกี่ยวข้อง

๑. พระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ มาตรา ๒๙ และมาตรา ๓๐ กำหนดให้ราชการส่วนท้องถิ่นมีอำนาจออกข้อบัญญัติเพื่อกำหนดเขตควบคุมการเลี้ยงสัตว์หรือปล่อยสัตว์ และในกรณีที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นพบสัตว์ในที่หรือทางสาธารณะโดยไม่ปรากฏเจ้าของ ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นมีอำนาจกักสัตว์ดังกล่าวได้

๒. ข้อบัญญัติกรุงเทพมหานคร เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ พ.ศ. ๒๕๔๕ ข้อ ๑๐ ในกรณีที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นหรือพนักงานเจ้าหน้าที่พบสัตว์ในที่หรือทางสาธารณะในเขตห้ามเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์อันเป็นการฝ่าฝืนข้อบัญญัตินี้โดยไม่ปรากฏเจ้าของสัตว์ ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นหรือพนักงานเจ้าหน้าที่กักสัตว์ดังกล่าวและให้ดำเนินการตามมาตรา ๓๐ แห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕

๓. พระราชบัญญัติโรคพิษสุนัขบ้า พ.ศ. ๒๕๓๕ มาตรา ๙ และมาตรา ๑๕ ประกอบกับบทนิยามคำว่า “สัตว์ควบคุม” ในมาตรา ๔ แห่งพระราชบัญญัติโรคพิษสุนัขบ้า กำหนดให้พนักงานเจ้าหน้าที่หรือเจ้าพนักงานท้องถิ่นซึ่งพบสุนัขในที่สาธารณะ มีอำนาจจับสุนัขที่ไม่มีเครื่องหมายประจำตัวสัตว์ควบคุมเพื่อกักขัง และดำเนินการตามกฎหมายกำหนด และทำลายสุนัขที่มีอาการของโรคพิษสุนัขบ้า ประกอบมาตรา ๑๐ (๒) ในกรณีที่พบว่าสัตว์ควบคุมโดยังไม่ได้รับการฉีดวัคซีนตามมาตรา ๕ ให้ฉีดวัคซีนแก่สัตว์ควบคุมนั้น

๔. พระราชบัญญัติโรคระบาดสัตว์ พ.ศ. ๒๕๕๘ มาตรา ๑๓ มีเหตุอันสมควรสงสัยว่ามีสัตว์ป่วยหรือตายโดยโรคระบาด สัตวแพทย์มีอำนาจตรวจสัตว์หรือซากสัตว์ รวมทั้งออกคำสั่งเป็นหนังสือให้เจ้าของสัตว์หรือซากสัตว์จัดการ ดังต่อไปนี้ (๔) ให้ทำลายสัตว์ที่เป็นโรคระบาด หรือมีเหตุอันสมควรสงสัยว่าเป็นโรคระบาด หรือสัตว์หรือซากสัตว์ที่เป็นพาหะของโรคระบาด ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่อธิบดีประกาศกำหนด

๕. พระราชบัญญัติป้องกันการทารุณกรรมและการจัดสวัสดิภาพสัตว์ พ.ศ. ๒๕๕๗ มาตรา ๒๐ ที่ห้ามมิให้ผู้ใดกระทำการอันเป็นการทารุณกรรมสัตว์โดยไม่มีเหตุอันสมควร มาตรา ๒๓ ห้ามมิให้เจ้าของสัตว์ปล่อย ละทิ้ง หรือกระทำการใด ๆ ให้สัตว์พ้นจากการดูแลของตนโดยไม่มีอันสมควร

สำหรับในส่วนของกระทรวงมหาดไทย โดยกรุงเทพมหานครได้ดำเนินการแก้ไขปัญหасุนัขและแมวจรจัดมาอย่างต่อเนื่อง เพื่อลดผลกระทบที่จะเกิดขึ้นต่อประชาชนควบคู่ไปกับการคำนึงถึงสวัสดิภาพสัตว์ ซึ่งกรุงเทพมหานครมีนโยบายขึ้นทะเบียนสัตว์เลี้ยงตลอดช่วงชีวิต เพื่อลดความเสี่ยงที่สัตว์เลี้ยงสูญหาย และเหตุที่เจ้าของปล่อยให้สัตว์เลี้ยงเป็นสัตว์จร และนโยบายจัดระเบียบสัตว์จรแก้ปัญหาผ่านการจัดการอย่างเป็นระบบ เพื่อให้กรุงเทพมหานครมีสุนัขและแมวจรลดน้อยลง ซึ่งกรุงเทพมหานครได้ดำเนินการขับเคลื่อนนโยบายดังกล่าวผ่านโครงการและกิจกรรมที่มีความร่วมมือกับภาคีเครือข่ายต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง อาทิเช่น กรมปศุสัตว์ คณะสัตวแพทยศาสตร์มหาวิทยาลัยต่าง ๆ องค์กร สมาคม และมูลนิธิที่เกี่ยวข้องกับสัตว์ โดยมีการดำเนินการที่สำคัญด้วยการผ่าตัดทำหมัน

เพื่อควบคุมจำนวนประชากรของสุนัขและแมวจรจัด ควบคุมโรคพิษสุนัขบ้าด้วยการฉีดวัคซีนป้องกันโรคพิษสุนัขบ้า ดังนี้

๑. การออกหน่วยสัตวแพทย์เคลื่อนที่เชิงรุก ให้บริการผ่าตัดทำหมันในสุนัขและแมว ฉีดวัคซีนป้องกันโรคพิษสุนัขบ้า และจดทะเบียนสุนัข โดยหมุนเวียนให้บริการในพื้นที่เขต ๕๐ เขตของกรุงเทพมหานคร สามารถติดตามข้อมูลการออกหน่วยสัตวแพทย์เคลื่อนที่ได้ที่ Facebook สำนักอนามัย กรุงเทพมหานคร และ Facebook กลุ่มควบคุมโรคพิษสุนัขบ้า สำนักงานสัตวแพทย์สาธารณสุข กรุงเทพมหานคร

๒. การรณรงค์ฉีดวัคซีนป้องกันโรคพิษสุนัขบ้าในสุนัขและแมว โดยจัดหน่วยเคลื่อนที่ให้บริการฉีดวัคซีนป้องกันโรคพิษสุนัขบ้าในสุนัขและแมว ในช่วงเดือนมีนาคมและกันยายนของทุกปีทุกเขตทั่วกรุงเทพมหานคร โดยหมุนเวียนสถานที่ตั้งหน่วยไปตามชุมชนต่าง ๆ เพื่อให้ประชาชนนำสุนัขและแมวได้รับบริการฉีดวัคซีนใกล้บ้าน

๓. การให้บริการคลินิกสัตวแพทย์กรุงเทพมหานคร ทั้งหมด ๘ แห่ง เปิดให้บริการผ่าตัดทำหมันสุนัขและแมว ฉีดวัคซีนป้องกันโรคพิษสุนัขบ้า และจดทะเบียนสุนัข โดยไม่คิดค่าบริการ ได้แก่

๑) คลินิกสัตวแพทย์กรุงเทพมหานคร ๑ สีพระยา เขตบางรัก โทร. ๐ ๒๒๓๖ ๔๐๕๕ ต่อ ๒๑๓

๒) คลินิกสัตวแพทย์กรุงเทพมหานคร ๒ มีนบุรี เขตมีนบุรี โทร. ๐ ๒๙๑๔ ๕๘๒๒

๓) คลินิกสัตวแพทย์กรุงเทพมหานคร ๓ วัดธาตุทอง เขตวัฒนา โทร. ๐ ๒๓๙๑ ๖๐๘๒
๐ ๒๓๙๒ ๙๒๗๘ ต่อ ๑๑๘

๔) คลินิกสัตวแพทย์กรุงเทพมหานคร ๔ บางเขน เขตจตุจักร โทร. ๐ ๒๕๗๙ ๑๓๔๒
ต่อ ๑๕

๕) คลินิกสัตวแพทย์กรุงเทพมหานคร ๕ วัดหงส์รัตนาราม เขตบางกอกใหญ่
โทร. ๐ ๒๔๗๒ ๕๘๙๕-๖ ต่อ ๑๐๙

๖) คลินิกสัตวแพทย์กรุงเทพมหานคร ๖ ช่างนุชเขต เขตจอมทอง โทร. ๐ ๒๔๗๖ ๖๔๙๕
ต่อ ๑๑๐๔

๗) คลินิกสัตวแพทย์กรุงเทพมหานคร ๗ บางกอกน้อย เขตบางกอกน้อย โทร. ๐ ๒๔๑๑ ๒๔๓๒

๘) คลินิกกลุ่มควบคุมโรคพิษสุนัขบ้า สำนักงานสัตวแพทย์สาธารณสุข ถ.มิตรไมตรี
เขตดินแดง โทร. ๐ ๒๒๔๕ ๓๓๑๑ หรือ ๐ ๒๒๔๘ ๗๔๑๗

ทั้งนี้ ในกรณีสุนัขมีเจ้าของ กรุงเทพมหานครมีข้อบัญญัติกรุงเทพมหานคร เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสุนัข พ.ศ. ๒๕๔๘ หมวด ๒ การจดทะเบียนสุนัข ข้อ ๙ เจ้าของสุนัขต้องนำสุนัขหรือใบรับรอง แล้วแต่กรณี ไปจดทะเบียน ณ สถานที่ที่กำหนดไว้ ... และระเบียบกรุงเทพมหานครว่าด้วยการควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสุนัข พ.ศ. ๒๕๕๐ หมวด ๓ การจดทะเบียนสุนัข ข้อ ๑๒ เจ้าของสุนัขต้องดำเนินการขอจดทะเบียนสุนัขต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ ... เพื่อให้เจ้าของสุนัขมีความ

รับผิดชอบต่อสุนัขของตนเองและป้องกันมิให้เจ้าของปล่อยทิ้งสัตว์เลี้ยงเป็นสัตว์จรจัด ในการนี้ กรุงเทพมหานครไม่มีการดำเนินการจัดเก็บภาษีสัตว์เลี้ยง

๔. การให้บริการฉีดวัคซีนป้องกันโรคพิษสุนัขบ้าในสุนัขและแมวของศูนย์บริการสาธารณสุข ทั้ง ๖๙ แห่ง โดยไม่เสียค่าใช้จ่าย ในช่วงบ่ายวันศุกร์ สามารถโทรสอบถามได้ที่ศูนย์บริการสาธารณสุข ใกล้บ้าน

๕. การบูรณาการร่วมกับภาคีเครือข่ายในการออกหน่วยสัตวแพทย์เคลื่อนที่ให้บริการผ่าตัด ทำหมันและฉีดวัคซีนป้องกันโรคพิษสุนัขบ้าในสุนัขและแมวพื้นที่กรุงเทพมหานคร เช่น กรมปศุสัตว์ คณะสัตวแพทยศาสตร์มหาวิทยาลัยต่าง ๆ และมูลนิธิที่เกี่ยวข้อง ทั้งนี้ กรุงเทพมหานครได้ทำบันทึกความเข้าใจ (MOU) ร่วมกับมูลนิธิเพื่อสุนัขในซอย (Soi Dog Foundation) ในการออกหน่วย สัตวแพทย์เคลื่อนที่ผ่าตัดทำหมันควบคุมจำนวนและฉีดวัคซีนป้องกันโรคพิษสุนัขบ้า และปล่อยกลับคืน พื้นที่เดิมเพื่ออยู่ร่วมกับชุมชนเป็นการป้องกันสุนัขจรจัดกลุ่มใหม่เข้ามาในพื้นที่

นอกจากการควบคุมจำนวนประชากรของสุนัขและแมวจรจัดแล้ว กรุงเทพมหานครได้ดำเนินการ แก้ไขปัญหาสัตว์จรจัดโดยการคัดกรองสุนัขและแมวที่ไม่สามารถอยู่ร่วมกับชุมชนนำไปดูแล ที่ศูนย์ควบคุมและพักพิงสุนัขกรุงเทพมหานคร มี ๒ แห่ง ดังนี้

๑. ศูนย์ควบคุมสุนัขกรุงเทพมหานคร (ประเวศ) มีวัตถุประสงค์เพื่อกักโรค สังเกตอาการ ผ่าตัดทำหมัน และฉีดวัคซีนป้องกันโรคพิษสุนัขบ้า ก่อนส่งไปยังศูนย์พักพิงสุนัขจรจัดกรุงเทพมหานคร (อุทัยธานี)

๒. ศูนย์พักพิงสุนัขจรจัดกรุงเทพมหานคร (อุทัยธานี) มีวัตถุประสงค์เพื่อเลี้ยงดูแล พื้นฟูสภาพร่างกาย ปรับและฝึกพฤติกรรมเบื้องต้นเพื่อหาผู้อุปการะหรือดูแลต่อจนหมดอายุขัย